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2019年中考物理试题分类汇编——功率专题

1.（2019泰安，11）如图所示，完全相同的A、B两个长方体物块叠放在水平桌面上，用F＝20N的水平向右的力作用在A物块上，A、B一起向右做匀速直线运动，经过3s，两个物块一起移动了60cm的距离。下列相关说法中
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①物块B受到的重力和地面对B的支持力是一对平衡力

②物块A对B的摩擦力大小是20N，方向向右

③地面对物块B的摩擦力大小是20N，方向向右

④拉力F的功率为4W  

A．只有①④正确    B．只有③④正确   C．只有①③正确    D．只有②④正确

2.（2019宜宾，11）如图所示，一个物体静止于光滑水平面上的o点，在水平恒力F作用下开始向右加速运动，依次经过a、b、c三个点，且a、b之间和b、c之间的距离相等，F在ab段做功W1，做功功率P1；在bc段做功W2，做功功率P2，则有W1________W2，P1________P2（选填“＞”或“＝”或“＜”）
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3.(2019邵阳，1)参加今年邵阳市初中毕业学业考试的王小鹏同学听到考试预备铃响了，考室还在四楼呀!一口气从一楼跑到四楼考室，所用时间为30秒。他上楼过程克服自身重力做功的功率最接近（　　）

A．1.5W
B．15W
C．150W
D．1500W

4.（2019达州，15）某单缸四冲程汽油机正常工作时飞轮的转速为2400r/min，若每次做功冲程对外所做的有用功为300J，则该汽油机的输出功率为　   　W，所使用的燃料是　   　能源（选填“可再生”或“不可再生”）。

5.(2019遂宁，10)如图甲所示是建筑工地常用的塔式起重机示意图，水平吊臂是可绕点O转动的杠杆，为了左右两边吊臂在未起吊物体时平衡，在左边吊臂安装了重力合适的配重物体C，假设这时起重机装置在水平位置平衡（相当于杠杆平衡实验中调节平衡螺母使杠杆水平平衡），由于起吊物体时配重物体C不能移动，且被起吊物体重力各不相同，起重机装置将会失去平衡容易倾倒，造成安全事故，某科技小组受杠杆平衡实验的启发，为起重机装置增设了一个可移动的配重物体D，如图乙所示。不起吊物体时，配重物体D靠近支点O；起吊物体时，将配重物体D向左移动适当距离，使起重机装置重新平衡，现用该装置起吊重为5×103N，底面积为0.01m2的物体A，已知D的质量为900kg，OB长18m；当配重物体D移动到距支点6m的E点时，B端绳子对A的拉力为T，A对地面的压强为p；若再让配重D以速度V向左运动，25秒后，甲对地面的压力恰好为零；起吊过程中，物体A在10s内匀速上升了10m，B端绳子的拉力T′做功功率为P．（g=10N/kg）下列相关计算错误的是（　　）
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A. P等于5kW
B. V等于[image: image4.png]0.4m/s




C. p等于[image: image5.png]2 % 10%Pa




D. T等于[image: image6.png]3 % 10°N




6.（2019随州，10）一只木箱放在水平地面上，地面上各处粗糙程度相同。对木箱施加一个方向不变的水平推力F（如图甲）；F的大小与时间t的关系、木箱的运动速度v与时间t的关系图象如图乙所示。以下说法正确的是（　　）
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A．在第一个2s内木箱所受摩擦力为2N


B．在第二个2s内木箱所受摩擦力为3N


C．在第一个2s内推力F对木箱所做的功为2J


D．在第三个2s内推力F对木箱做功的功率为8W

7.（2019连云港，9）物体在水平地面上做直线运动，当物体运动的路程和时间图像如图甲时，受到的水平推力为F1；当物体运动的速度和时间图像如图乙时，受到的水平推力为F2。两次推力的功率分别为P1、P2。则下列关系正确的是
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A. F1=F2 P1>P2
B. F1=F2 P1<P2


C. F1>F2 P1>P2
D. F1<F2 P1>P2
8.（2019鸡西，13）关于下列说法正确的是（　　）

A．“酒香不怕巷子深”，说明物质的分子在不停地做无规则运动


B．晶体熔化过程，内能增加，温度升高


C．物体做的功越多，物体的功率就越大


D．用同一滑轮组提升不同的重物，提升物体越重，滑轮组的机械效率越高

9.（2019毕节，14）某大桥设计车速为60km/h，图1为该大桥的实景图，其主通航孔桥采用双塔双索面斜拉桥，可逐步抽象成图2、图3、图4所示的模型。

（1）可以看出它用到了　   　（选填“杠杆”或“斜面”）的物理知识。为了减小钢索承受的拉力，在需要与可能的前提下，可以适当　   　（选填“增加”或“减小”）桥塔的高度。

（2）若某汽车质量为5×103kg，在大桥上按设计车速水平匀速直线行驶时受到的阻力为汽车重力的0.06倍，则汽车通过该大桥时汽车发动机的功率为　   　W．（g取10N/kg）
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10.（2019德州，26）2018年10月24日，港珠澳大桥正式建成通车。如图所示，一辆汽车行驶在其中一段长15km的直桥上，已知：汽车的总质量为1.5t（包括车、车上的人和物品等），轮胎与地面的总接触面积为0.2m2，汽车以90km/h的速度匀速通过大桥的这一段路段，行驶过程中受到的阻力为900N．（g取10N/kg），求：
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（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率。

11.（2019威海，26）小明家有一艘玻璃钢海钓船，底部平直，其参数如表所示（柴油热值q＝4.3×107J/kg，g＝10N/kg）。
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（1）不出海时，空船放置在水平沙滩上，船底与沙滩的接触面积为2m2，求船对沙滩的压强。

（2）小明一家人某次出海钓鱼，人员和钓鱼装备共300kg，船匀速直线行驶4.3km，船受到的阻力为总重力的0.5倍，发动机的实际输出功率为12kW、消耗柴油1kg（假设柴油完全燃烧）。求：船行驶的速度和发动机的效率。

12.（2019东营，24）3月12日，我国自主研发建造的“天鲲号”绞吸挖泥船正式投产首航，其智能化水平以及挖掘系统、输送系统的高功率配置均为世界之最。（g取10N/kg，ρ水取1.0×103kg/m3）主要参数如下表。
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（1）满载时，求“天鲲号”受到水的浮力是多少？

（2）满载时，求“天鲲号”底部受到水的压强是多少？若船底需要安装探测仪器，其面积为40cm2，求探测仪器受到水的压力是多少？

（3）“天鲲号”去某水域执行任务，其工作量相当于将1.36×104t的淤泥输送至15m高的台田上。假设“天鲲号”绞吸挖泥船泥泵的机械效率为30%，求完成此任务需要的时间是多少？
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13.（2019广州，22）运动员从高空竖直向下跳伞，人(包括装各)的质量为80kg，只考虑人受到的重力和空气阻力，下落时的速度----时间图线如图所示

[image: image14.png]o () e

LB BRI )





(1)人在前50s内下落了2100m，求这段时间内人的平均速度。____

(2)人在前30s内下落了1500m，求这段时间内人所受重力做的功和功率____ (g=10N/kg)

(3)从第10到第30s这个过程中，人的动能、重力势能、机械能是如何变化的? ____

(4)人在第30s时所受空气阻力_____第50s时所受空气阻力(选填“大于”、“等于”、“小于”).

14.（2019江西，20）如图所示，是根据王爷爷驾驶汽车在某段平直高速公路上行驶时记录的数据，描绘出的s-t图象.请你根据图象，求:
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(1)20min～40min时间段内汽车的速度；

(2)0～50min时间段内汽车的平均速度；

(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时受到的阻力为汽车总重的1/n，求汽车在这段时间内的功率。(温馨提示:本问计算结果请用字母表示)

15.（2019广东，25）如图所示，质量为960kg、底面积为0.5m2的石材A放在水平地面上，利用滑轮组水平拉动A，使其在20s的时间内匀速向墙靠近了4m，水平拉力F＝500N，不计绳、滑轮组的质量以及绳与滑轮组之间的摩擦，g取10N/kg。求：

（1）A对水平地面的压强；

（2）A在运动过程中受到摩擦力的大小：

（3）拉力F的功率。
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16.（2019阜新，22）一辆挂有绿色号牌的四轮电动汽车，以54km/h的速度在水平地面沿直线匀速行驶了6min，行驶时所受阻力为自重的0.05倍（g取10N/kg）求：
（1）电动汽车在6min内通过的路程。
（2）已知该车静止时对地面的压强是1.5×106Pa，每个轮胎与地面的接触面积为20cm2，求空车的质量。
（3）在水平地面匀速行驶的过程中，该电动汽车牵引力做功的功率。

17.（2019常德，28）(7分)如图甲所示，柳叶湖大桥让常德市区交通变得便捷的同时也成为了一道亮丽的风景。小洋暑假里在常德欢乐水世界游玩后乘小汽车返回市区，需要从平直的道路驶上柳叶湖大桥。已知小汽车(含乘客)总质量为2.5×103kg，以18m/s的速度在的引桥上匀速行驶，如图乙所示，此过程中小汽车的功率为36kW，可以将引桥近似看成一个倾角较小的斜面，此斜面的长度为400m，高度为12m。

（1）如果小汽车与地面的接触面积为0.05m2，它静止在水平路面上对地面的压强为多大?

（2）大桥引桥的机械效率为多大?

（3）小汽车在引桥上行驶时所受路面的摩擦力(空气阻力忽略不计)为多大?
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18.（2019鸡西，35）平衡车作为一种新兴的代步工具，深得年轻人的喜欢，小华最近购入一台平衡车，他仔细阅读此款平衡车的说明书，主要参数如下：
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（1）小华的质量为60kg，当他站立在平衡车上静止时，车轮与水平地面的接触总面积为4×10﹣3m2，则此时平衡车对水平地面的压强有多大？

（2）小华家距公园1.6km，他骑行此款平衡车以最高车速从家到公园，需要多长时间？

（3）若平衡车正常工作时，发动机提供的牵引力为180N，则小华以最高车速从家行驶到公园，牵引力的功率为多少？（假设小华从家到公园做匀速直线运动）

19.（2019宿迁，17）如图所示，工人利用滑轮组提升重物，在30s内将静止在水平地面上质量为90kg，底面积为200cm2的长方体物块匀速提升5m，此时工人的拉力为400N（g=10N/kg）。求：
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（1）提升前物块对水平地面的压强；
（2）工人拉力做功的功率；
（3）滑轮组提升该物块的机械效率。
20.（2019咸宁，30）我国常规动力核潜艇具备先进的通讯设备、武器、导航等系统和隐蔽性强、噪声低、安全可靠等优异性能,如图是某型号常规动力核潜艇,主要技术参数如下表(海水密度近似为1.0×103kg/m3)。
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(1)核潜艇在深海中匀速潜行时,如果遭遇海水密度突变造成的“断崖”险情,潜艇会急速掉向数千米深的海底,潜艇突遇“断崖”险情是因为遇到海水的密度突然        (选填“变大”、“变小”或“不变”)造成的,此时应立即将潜艇水舱中的水全部排出,使潜艇受到的重力      (选填“大于”或“小于”)它的浮力。

(2)该潜艇由水下某位置下潜到最大潜水深度处,潜艇上面积为2m2的舱盖受到海水的压力增大了6×105N,则潜艇原来位置的深度h是多少?

(3)该潜艇在水下以最大输出功率巡航,当达到最大速度匀速运动时,受到海水的平均阻力∫是多少?

21.（2019桂林，26）一辆质量为l50kg的摩托车，发动机功率为32kw，摩托车在此功率下以60km/h的速度匀速行驶了0.5h.

（1）求摩托车受到的重力是多大？

（2）求这段时间摩托车发动机对摩托车所做的功？

（3）求摩托车这段时间通过的路程？

22.(2019娄底，23)蛟龙AG600水陆两栖飞机是我国自主研制的“三大飞机”之一，被誉为国之重器，AG600主要用于大型灭火和水上救援，可以从地面起飞和降落，也可以从水面起飞和降落，AG600空载时质量为41.5t，最多可储水12t。（取g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3）求：
（1）AG600空载时的重力是多少？
（2）某次试飞后，AG600储满水后在某湖面上，求其排开湖水的体积。
（3）在一次水面滑行测试中，AG600储一定质量的水，在水面上以10m/s的速度匀速滑行了1min，滑行过程中飞机所受阻力为总重的0.5倍，发动机牵引力的实际功率为2500kW，求飞机在这次滑行测试中所储水的质量是多少？

23.（2019通辽，24）我国自主研发的某品牌汽车进行技术测试，已知该车在某段长1.2km的水平路面做匀速直线运动，用时40s，汽车在行驶过程中受到的阻力为400N，汽车在此过程中发动机热机效率为48%，汽油的热值q=4.6×107J/kg。在该段测试过程中：
（1）汽车的功率为多少？
（2）燃烧了多少汽油？（计算结果保留两位小数）

24.（2019金华，6）2019年4月15日起正式实施电动自行车新国家标准，小金买了一辆按新国标生产的电动自行车（如图），部分参数如表所示，已知小金质量为60千克，假定电动自行车在水平骑行过程中受到的阻力始终为总重的0.08倍。
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（1）车轮上刻花纹的目的是______；
（2）小金在水平地面骑行时，车轮与地面的总接触面积为50厘米2，则骑行的电动自行车对地面产生的压强是多少帕？
（3）小金在水平公路上骑电动自行车，匀速行驶10千米过程中克服阻力做了多少功？
（4）若小金骑行过程中电动车以最大功率输出，匀速行驶时的车速为多少？

2019年中考物理试题分类汇编——功率专题答案

1.（2019泰安，11）如图所示，完全相同的A、B两个长方体物块叠放在水平桌面上，用F＝20N的水平向右的力作用在A物块上，A、B一起向右做匀速直线运动，经过3s，两个物块一起移动了60cm的距离。下列相关说法中
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①物块B受到的重力和地面对B的支持力是一对平衡力

②物块A对B的摩擦力大小是20N，方向向右

③地面对物块B的摩擦力大小是20N，方向向右

④拉力F的功率为4W  

A．只有①④正确    B．只有③④正确   C．只有①③正确    D．只有②④正确

【答案】D

2.（2019宜宾，11）如图所示，一个物体静止于光滑水平面上的o点，在水平恒力F作用下开始向右加速运动，依次经过a、b、c三个点，且a、b之间和b、c之间的距离相等，F在ab段做功W1，做功功率P1；在bc段做功W2，做功功率P2，则有W1________W2，P1________P2（选填“＞”或“＝”或“＜”）

[image: image25.png]



【答案】=；<

3.(2019邵阳，1)参加今年邵阳市初中毕业学业考试的王小鹏同学听到考试预备铃响了，考室还在四楼呀!一口气从一楼跑到四楼考室，所用时间为30秒。他上楼过程克服自身重力做功的功率最接近（　　）

A．1.5W
B．15W
C．150W
D．1500W

【答案】C。

4.（2019达州，15）某单缸四冲程汽油机正常工作时飞轮的转速为2400r/min，若每次做功冲程对外所做的有用功为300J，则该汽油机的输出功率为　   　W，所使用的燃料是　   　能源（选填“可再生”或“不可再生”）。

【答案】6000；不可再生。

5.(2019遂宁，10)如图甲所示是建筑工地常用的塔式起重机示意图，水平吊臂是可绕点O转动的杠杆，为了左右两边吊臂在未起吊物体时平衡，在左边吊臂安装了重力合适的配重物体C，假设这时起重机装置在水平位置平衡（相当于杠杆平衡实验中调节平衡螺母使杠杆水平平衡），由于起吊物体时配重物体C不能移动，且被起吊物体重力各不相同，起重机装置将会失去平衡容易倾倒，造成安全事故，某科技小组受杠杆平衡实验的启发，为起重机装置增设了一个可移动的配重物体D，如图乙所示。不起吊物体时，配重物体D靠近支点O；起吊物体时，将配重物体D向左移动适当距离，使起重机装置重新平衡，现用该装置起吊重为5×103N，底面积为0.01m2的物体A，已知D的质量为900kg，OB长18m；当配重物体D移动到距支点6m的E点时，B端绳子对A的拉力为T，A对地面的压强为p；若再让配重D以速度V向左运动，25秒后，甲对地面的压力恰好为零；起吊过程中，物体A在10s内匀速上升了10m，B端绳子的拉力T′做功功率为P．（g=10N/kg）下列相关计算错误的是（　　）
[image: image26.png]



A. P等于5kW
B. V等于[image: image27.png]0.4m/s




C. p等于[image: image28.png]2 % 10%Pa




D. T等于[image: image29.png]3 % 10°N




【答案】A
6.（2019随州，10）一只木箱放在水平地面上，地面上各处粗糙程度相同。对木箱施加一个方向不变的水平推力F（如图甲）；F的大小与时间t的关系、木箱的运动速度v与时间t的关系图象如图乙所示。以下说法正确的是（　　）

[image: image30.png]



A．在第一个2s内木箱所受摩擦力为2N


B．在第二个2s内木箱所受摩擦力为3N


C．在第一个2s内推力F对木箱所做的功为2J


D．在第三个2s内推力F对木箱做功的功率为8W

【答案】D。

7.（2019连云港，9）物体在水平地面上做直线运动，当物体运动的路程和时间图像如图甲时，受到的水平推力为F1；当物体运动的速度和时间图像如图乙时，受到的水平推力为F2。两次推力的功率分别为P1、P2。则下列关系正确的是

[image: image31.png]AV (s

o s





B. F1=F2 P1>P2
B. F1=F2 P1<P2


C. F1>F2 P1>P2
D. F1<F2 P1>P2
【答案】B

8.（2019鸡西，13）关于下列说法正确的是（　　）

A．“酒香不怕巷子深”，说明物质的分子在不停地做无规则运动


B．晶体熔化过程，内能增加，温度升高


C．物体做的功越多，物体的功率就越大


D．用同一滑轮组提升不同的重物，提升物体越重，滑轮组的机械效率越高

【答案】AD。

9.（2019毕节，14）某大桥设计车速为60km/h，图1为该大桥的实景图，其主通航孔桥采用双塔双索面斜拉桥，可逐步抽象成图2、图3、图4所示的模型。

（1）可以看出它用到了　   　（选填“杠杆”或“斜面”）的物理知识。为了减小钢索承受的拉力，在需要与可能的前提下，可以适当　   　（选填“增加”或“减小”）桥塔的高度。

（2）若某汽车质量为5×103kg，在大桥上按设计车速水平匀速直线行驶时受到的阻力为汽车重力的0.06倍，则汽车通过该大桥时汽车发动机的功率为　   　W．（g取10N/kg）
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【答案】（1）杠杆；增加；（2）5×104。

10.（2019德州，26）2018年10月24日，港珠澳大桥正式建成通车。如图所示，一辆汽车行驶在其中一段长15km的直桥上，已知：汽车的总质量为1.5t（包括车、车上的人和物品等），轮胎与地面的总接触面积为0.2m2，汽车以90km/h的速度匀速通过大桥的这一段路段，行驶过程中受到的阻力为900N．（g取10N/kg），求：

[image: image33.png]bt P2 S 2 4]





（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率。

解：（1）汽车质量m＝1.5t＝1.5×103kg，

其重力：

G＝mg＝1.5×103kg×10N/kg＝1.5×104N，

汽车静止时对地面的压力：

F＝G＝1.5×104N，

汽车静止时对地面的压强：

p[image: image34.png]F 1.5 X 10°N
S 0. 2n*



7.5×104Pa；

（2）因为匀速通过大桥，所以牵引力F＝f＝900N，

牵引力所做的功：

W＝Fs＝900N×15×103m＝1.35×107J；

（3）汽车牵引力做功的功率：P[image: image35.png]


Fv＝900N[image: image36.png]


m/s＝2.25×104W。

答：（1）汽车静止在水平地面时对地面的压强为7.5×104Pa；

（2）此过程中汽车牵引力所做的功1.35×107J；

（3）此过程中汽车牵引力做功的功率为2.25×104W。

11.（2019威海，26）小明家有一艘玻璃钢海钓船，底部平直，其参数如表所示（柴油热值q＝4.3×107J/kg，g＝10N/kg）。
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（1）不出海时，空船放置在水平沙滩上，船底与沙滩的接触面积为2m2，求船对沙滩的压强。

（2）小明一家人某次出海钓鱼，人员和钓鱼装备共300kg，船匀速直线行驶4.3km，船受到的阻力为总重力的0.5倍，发动机的实际输出功率为12kW、消耗柴油1kg（假设柴油完全燃烧）。求：船行驶的速度和发动机的效率。

解：（1）空船的重力：

G＝mg＝300kg×10N/kg＝3000N；

 船对沙滩的压力等于自身的重力：

F＝G＝3000N；

船底与沙滩的接触面积为2m2∴

船对沙滩的压强：

p＝[image: image38.png]


＝[image: image39.png]3000N




＝1.5×103Pa；

（2）①人员和钓鱼装备及船的总质量为：

m＝300kg+300kg＝600kg；

船受到的阻力为总重力的0.5倍，

船匀速直线行驶，根据二力平衡：

f＝F1＝0.5G总  ＝0.5×600kg×10N/kg＝3000N，

P＝[image: image40.png]


＝[image: image41.png]


＝Fv，

v＝[image: image42.png]


＝[image: image43.png]120000
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＝4m/s；

做的有用功：

W有＝F1s＝3000N×4300m＝1.29×107J；

消耗柴油1kg释放的能量：

Q＝mq＝1kg×4.3×107J/kg＝4.3×107J；

发动机的效率：

η＝[image: image44.png]ks



＝[image: image45.png]1.29%X107]




＝30%。

答：（1）船对沙滩的压强为1.5×103Pa；

（2）船行驶的速度为4m/s，发动机的效率为30%。

12.（2019东营，24）3月12日，我国自主研发建造的“天鲲号”绞吸挖泥船正式投产首航，其智能化水平以及挖掘系统、输送系统的高功率配置均为世界之最。（g取10N/kg，ρ水取1.0×103kg/m3）主要参数如下表。

[image: image46.png]HH

BH

BKE (m)

140

RE (m)

218

R/HERE (mm)

1000/1000

AESAE O

17x10°

HEEARRE (m)

65

REBEAE (W)

17x10





（1）满载时，求“天鲲号”受到水的浮力是多少？

（2）满载时，求“天鲲号”底部受到水的压强是多少？若船底需要安装探测仪器，其面积为40cm2，求探测仪器受到水的压力是多少？

（3）“天鲲号”去某水域执行任务，其工作量相当于将1.36×104t的淤泥输送至15m高的台田上。假设“天鲲号”绞吸挖泥船泥泵的机械效率为30%，求完成此任务需要的时间是多少？

[image: image47.png]



解：（1）“天鲲号”受到的浮力为：

F浮＝G排＝m排g＝1.7×104×103kg×10N/kg＝1.7×108N；

（2）“天鲲号”底部受到水的压强为：

p＝ρ水gh水＝1.0×103kg/m3×10N/kg×6.5m＝6.5×104Pa，

由p＝[image: image48.png]


得，探测仪器受到水的压力为：

F＝pS＝6.5×104Pa×40×10﹣4m2＝260N；

（3）淤泥的质量为：m＝1.36×104t＝1.36×104×103kg＝1.36×107kg，

淤泥所受的重力为：G＝mg＝1.36×107kg×10N/kg＝1.36×108N，

“天鲲号”绞吸挖泥船泥泵做的有用功为：

W有用＝Gh＝1.36×108N×15m＝2.04×109J，

“天鲲号”绞吸挖泥船泥泵做的总功为：

W＝[image: image49.png]


＝[image: image50.png]2.04x10°]
0%



＝6.8×109J，

“天鲲号”绞吸挖泥船泥泵需用时间为：

t＝[image: image51.png]


＝[image: image52.png]6.8x10°]
1L7x10Tw



＝400s；

答：（1）“天鲲号”受到水的浮力是1.7×108N；

（2）“天鲲号”底部受到水的压强是6.5×104Pa，面积为40cm2探测仪器受到水的压力是260N；

（3）完成此任务需要的时间是400s。

13.（2019广州，22）运动员从高空竖直向下跳伞，人(包括装各)的质量为80kg，只考虑人受到的重力和空气阻力，下落时的速度----时间图线如图所示
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(1)人在前50s内下落了2100m，求这段时间内人的平均速度。____

(2)人在前30s内下落了1500m，求这段时间内人所受重力做的功和功率____ (g=10N/kg)

(3)从第10到第30s这个过程中，人的动能、重力势能、机械能是如何变化的? ____

(4)人在第30s时所受空气阻力_____第50s时所受空气阻力(选填“大于”、“等于”、“小于”).

解：(1)人在前50s内下落了2100m，则这段时间内人的平均速度：
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 (2)人在前30s内下落了1500m，这段时间内人所受重力做的功：W=mgh=80kg×10N/kg×1500m=1.2×106J，

功率：
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(3)由图像可得，从第10到第30s这个过程中，前一段，人的速度增加，动能增大，人下落，重力势能减小，速度虽然在增加，但增加的越来越慢，所以人下落时，需要克服阻力做功，机械能减小，后一段，人匀速下落，动能不变，势能减小，机械能减小。

(4)人在第30s时，做匀速直线运动，受力平衡，所受空气阻力等于人的重力，在50s时，也做匀速直线运动，所受空气阻力仍然等于人的重力，所以这两个时刻受到的空气阻力相等。

14.（2019江西，20）如图所示，是根据王爷爷驾驶汽车在某段平直高速公路上行驶时记录的数据，描绘出的s-t图象.请你根据图象，求:

[image: image56.png]P e




(1)20min～40min时间段内汽车的速度；

(2)0～50min时间段内汽车的平均速度；

(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时受到的阻力为汽车总重的1/n，求汽车在这段时间内的功率。(温馨提示:本问计算结果请用字母表示)

解：(1)由图象可知，汽车在20min～50min内，做匀速直线运动，速度为：

v1=
[image: image57.wmf]s

t

V

V

=
[image: image58.wmf]40km
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=
[image: image59.wmf]4

3
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 (2)前50min内的平均速度为：

v=
[image: image60.wmf]s

t

=
[image: image61.wmf]80km
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=
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(3)若汽车以速度v匀速行驶时间t，已知汽车总重为G，匀速行驶时    牵引力等于阻力，由P=
[image: image63.wmf]W

t

=
[image: image64.wmf]Fs
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=Fv可得汽车在这段时间内的功率：P=Fv=fv=
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15.（2019广东，25）如图所示，质量为960kg、底面积为0.5m2的石材A放在水平地面上，利用滑轮组水平拉动A，使其在20s的时间内匀速向墙靠近了4m，水平拉力F＝500N，不计绳、滑轮组的质量以及绳与滑轮组之间的摩擦，g取10N/kg。求：

（1）A对水平地面的压强；

（2）A在运动过程中受到摩擦力的大小：

（3）拉力F的功率。

[image: image66.png]



解：（1）A对水平地面的压力：

F＝G＝mg＝960kg×10N/kg＝9.6×103N，

A的受力面积S＝0.5m2，

A对水平地面的压强：

p＝[image: image67.png]


＝[image: image68.png]9.6x10°N
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＝1.92×104Pa；

（2）石材A做匀速直线运动，由图可知，动滑轮上绳子的段数n＝2，

所以，A在运动过程中受到摩擦力：f＝nF＝2×500N＝1000N。

（3）拉力移动的距离：sF＝ns＝2×4m＝8m，

拉力做的总功：W总＝FsF＝500N×8m＝4000J，

拉力的功率：P＝[image: image69.png]


＝[image: image70.png]40001
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＝200W。

答：（1）A对水平地面的压强为1.92×104Pa；

（2）A在运动过程中受到摩擦力的大小为1000N：

（3）拉力F的功率为200W。

16.（2019阜新，22）一辆挂有绿色号牌的四轮电动汽车，以54km/h的速度在水平地面沿直线匀速行驶了6min，行驶时所受阻力为自重的0.05倍（g取10N/kg）求：
（1）电动汽车在6min内通过的路程。
（2）已知该车静止时对地面的压强是1.5×106Pa，每个轮胎与地面的接触面积为20cm2，求空车的质量。
（3）在水平地面匀速行驶的过程中，该电动汽车牵引力做功的功率。

【答案】（1）电动汽车在6min内通过的路程为5.4km。

（2）空车的质量为1200kg。

（3）在水平地面匀速行驶的过程中，该电动汽车牵引力做功的功率为9000W。
17.（2019常德，28）(7分)如图甲所示，柳叶湖大桥让常德市区交通变得便捷的同时也成为了一道亮丽的风景。小洋暑假里在常德欢乐水世界游玩后乘小汽车返回市区，需要从平直的道路驶上柳叶湖大桥。已知小汽车(含乘客)总质量为2.5×103kg，以18m/s的速度在的引桥上匀速行驶，如图乙所示，此过程中小汽车的功率为36kW，可以将引桥近似看成一个倾角较小的斜面，此斜面的长度为400m，高度为12m。

（1）如果小汽车与地面的接触面积为0.05m2，它静止在水平路面上对地面的压强为多大?

（2）大桥引桥的机械效率为多大?

（3）小汽车在引桥上行驶时所受路面的摩擦力(空气阻力忽略不计)为多大?

[image: image71.png]


解：（1）水平路面上，小汽车对地面的压力等于小汽车(含乘客)的重力
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小汽车对地面的压强
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（2）汽车从引桥底部行驶到引桥顶部时
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大桥引桥的机械效率
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（3）小汽车在引桥上行驶时克服路面摩擦力做功
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小汽车在引桥上行驶时所受路面的摩擦力
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18.（2019鸡西，35）平衡车作为一种新兴的代步工具，深得年轻人的喜欢，小华最近购入一台平衡车，他仔细阅读此款平衡车的说明书，主要参数如下：
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（1）小华的质量为60kg，当他站立在平衡车上静止时，车轮与水平地面的接触总面积为4×10﹣3m2，则此时平衡车对水平地面的压强有多大？

（2）小华家距公园1.6km，他骑行此款平衡车以最高车速从家到公园，需要多长时间？

（3）若平衡车正常工作时，发动机提供的牵引力为180N，则小华以最高车速从家行驶到公园，牵引力的功率为多少？（假设小华从家到公园做匀速直线运动）

解：（1）该车静止时对水平地面的压力：

F＝G总＝（m1+m2）g＝（60kg+12kg）×10N/kg＝720N，

对水平地面的压强：

p＝[image: image81.png]


＝[image: image82.png]720N
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＝1.8×105Pa；

（2）由v＝[image: image83.png]


可得，以最高车速从家到公园，需要的时间t＝[image: image84.png]


＝[image: image85.png]1. Bkem
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＝0.1h；

（3）最高车速v＝16km/h＝16×[image: image86.png]


m/s＝[image: image87.png]40



m/s，

牵引力的功率P＝[image: image88.png]


＝[image: image89.png]


＝Fv＝180N×[image: image90.png]40



m/s＝800W。

答：（1）此时平衡车对水平地面的压强有1.8×105Pa；

（2）他骑行此款平衡车以最高车速从家到公园，需要0.1h时间；

（3）牵引力的功率为800W。
19.（2019宿迁，17）如图所示，工人利用滑轮组提升重物，在30s内将静止在水平地面上质量为90kg，底面积为200cm2的长方体物块匀速提升5m，此时工人的拉力为400N（g=10N/kg）。求：


[image: image91.png]



（1）提升前物块对水平地面的压强；
（2）工人拉力做功的功率；
（3）滑轮组提升该物块的机械效率。
解：（1）质量为90kg的物体的重力：G=mg=90kg×10N/kg=900N。
对地面的压力：F=G=900N，
提升前物块对水平地面的压强：
p=[image: image92.png]
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=4.5×104Pa；
（2）由图知，绳子的有效段数n=3，则绳子自由端移动的距离为：
s=3h=3×5m=15m，
工人拉力做功的功率：
P=[image: image94.png]


=[image: image95.png]


=[image: image96.png]400N * 15m
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=200W；
（3）滑轮组提升该物块的机械效率：
η=[image: image97.png]
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×100%=75%。
答：（1）提升前物块对水平地面的压强为4.5×104Pa；
（2）工人拉力做功的功率为200W；
（3）滑轮组提升该物块的机械效率为75%。

20.（2019咸宁，30）我国常规动力核潜艇具备先进的通讯设备、武器、导航等系统和隐蔽性强、噪声低、安全可靠等优异性能,如图是某型号常规动力核潜艇,主要技术参数如下表(海水密度近似为1.0×103kg/m3)。
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(1)核潜艇在深海中匀速潜行时,如果遭遇海水密度突变造成的“断崖”险情,潜艇会急速掉向数千米深的海底,潜艇突遇“断崖”险情是因为遇到海水的密度突然        (选填“变大”、“变小”或“不变”)造成的,此时应立即将潜艇水舱中的水全部排出,使潜艇受到的重力      (选填“大于”或“小于”)它的浮力。

(2)该潜艇由水下某位置下潜到最大潜水深度处,潜艇上面积为2m2的舱盖受到海水的压力增大了6×105N,则潜艇原来位置的深度h是多少?

(3)该潜艇在水下以最大输出功率巡航,当达到最大速度匀速运动时,受到海水的平均阻力∫是多少?
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21.（2019桂林，26）一辆质量为l50kg的摩托车，发动机功率为32kw，摩托车在此功率下以60km/h的速度匀速行驶了0.5h.

（1）求摩托车受到的重力是多大？

（2）求这段时间摩托车发动机对摩托车所做的功？

（3）求摩托车这段时间通过的路程？

解：（l）摩托车的重力为G-mg=150kg×l0/kg=1.5×10N

（2）所做的功由P=[image: image103.png]


得W=Pt=5.76×10J

（3）通过的路程S=vt=60×0.5km=30km

22.(2019娄底，23)蛟龙AG600水陆两栖飞机是我国自主研制的“三大飞机”之一，被誉为国之重器，AG600主要用于大型灭火和水上救援，可以从地面起飞和降落，也可以从水面起飞和降落，AG600空载时质量为41.5t，最多可储水12t。（取g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3）求：
（1）AG600空载时的重力是多少？
（2）某次试飞后，AG600储满水后在某湖面上，求其排开湖水的体积。
（3）在一次水面滑行测试中，AG600储一定质量的水，在水面上以10m/s的速度匀速滑行了1min，滑行过程中飞机所受阻力为总重的0.5倍，发动机牵引力的实际功率为2500kW，求飞机在这次滑行测试中所储水的质量是多少？

解：（1）AG600空载时的质量：m=41.5t=41.5×103kg，
则受到的重力：G=mg=41.5×103kg×10N/kg=4.15×105N；
（2）AG600储满水时总质量：m总=41.5t+12t=53.5t=53.5×103kg，
受到的总重力：G总=m总g=53.5×103kg×10N/kg=5.35×105N；
AG600储满水后漂浮在某湖面上，
所以AG600受到的浮力：F浮=G总=5.35×105N，
因为F浮=ρ液gV排，
所以排开水的体积：[image: image104.png]I 1 5.35x10°N 53.5m3
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；
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答：（1）AG600空载时的重力是4.15×105N；
（2）排开湖水的体积是53.5m3；
（3）飞机在这次滑行测试中所储水的质量是8500kg。

23.（2019通辽，24）我国自主研发的某品牌汽车进行技术测试，已知该车在某段长1.2km的水平路面做匀速直线运动，用时40s，汽车在行驶过程中受到的阻力为400N，汽车在此过程中发动机热机效率为48%，汽油的热值q=4.6×107J/kg。在该段测试过程中：
（1）汽车的功率为多少？
（2）燃烧了多少汽油？（计算结果保留两位小数）
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答：（1）汽车的功率为1.2×104w； （2）燃烧了0.02kg汽油。

24.（2019金华，6）2019年4月15日起正式实施电动自行车新国家标准，小金买了一辆按新国标生产的电动自行车（如图），部分参数如表所示，已知小金质量为60千克，假定电动自行车在水平骑行过程中受到的阻力始终为总重的0.08倍。
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（1）车轮上刻花纹的目的是______；
（2）小金在水平地面骑行时，车轮与地面的总接触面积为50厘米2，则骑行的电动自行车对地面产生的压强是多少帕？
（3）小金在水平公路上骑电动自行车，匀速行驶10千米过程中克服阻力做了多少功？
（4）若小金骑行过程中电动车以最大功率输出，匀速行驶时的车速为多少？
解：（1）车轮上刻花纹，能增大接触面的粗糙度，可以增大摩擦；
（2）电动自行车行驶时，对地面的压力：
F=G总=（m车+m人）g=（40kg+60kg）×10N/kg=1000N，
受力面积：
S=50cm2=0.005m2，
电动自行车行驶时对地面的压强：
p=[image: image109.png]wl



=[image: image110.png]


=2×104Pa；
（3）因电动车在水平的路面上匀速行驶时，处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，
所以，电动车受到的牵引力：
F′=f=0.08G=0.08×1000N=80N，
匀速行驶10千米过程中克服阻力做的功：W=F′s=80N×10×103m=8×105J；
（4）根据P=[image: image111.png]


=[image: image112.png]


=Fv知，
匀速行驶时的车速：v=[image: image113.png]o1l



=[image: image114.png]


=5m/s。
答：（1）增加接触面的粗糙程度来增大摩擦力；
（2）小金在水平地面骑行时，车轮与地面的总接触面积为50厘米2，则骑行的电动自行车对地面产生的压强是2×104Pa；
（3）小金在水平公路上骑电动自行车，匀速行驶10千米过程中克服阻力做了8×105J的功；
（4）若小金骑行过程中电动车以最大功率输出，匀速行驶时的车速为5m/s。
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